

近日,南京拟花上亿元更换路牌一事引起热议,市民觉得贵,相关部门不嫌贵——

# “天价路牌”：“官意”和民意何时同步



□新华社记者 蔡玉高 凌军辉

近日,一则南京“天价路牌”的帖子引发网民关注。

帖子称,为了更好的城市形象迎接2014年青奥会,南京拟花上亿元更换3万余块路牌,平均一块路牌花费3000元。

新华社记者通过调查了解到,南京市确实准备大面积更换路牌,目前,已进行了小范围的试点,327块路牌共花费97.8万元。

南京市城管局市政设施管养处相关负责人承认,他们未能充分征求民意,引发了网络和媒体的质疑。下一步,他们将根据社会各界所提出的意见,进一步完善路牌更换方案。

## 南京拟花上亿元换路牌

近日,一则《南京将以单价3000元更换3万多块路牌》的帖子称:南京今年起将利用3年时间,对全市路牌逐步规范统一。目前,相关部门已经花费近百万元更换了300多块路牌,平均一块路牌花费3000元左右。从太平北路走到进香河路不到800米的距离,竟设置了10块四牌楼的路牌。

这起被网民称为“天价路牌”的事件曝光后,引起社会

各界的广泛关注,仅网易的相关报道就引发7万余网民围观发帖。

网民“随风而逝”说:“我们镇的路牌150元一块,还做得相当漂亮,质量比市里的路牌还好很多。市里路牌每块只花费400元左右,真不知道南京的路牌是用什么做的,造价这么贵!”

新浪网民“江河湖海”说:“即使把全南京的路牌全部换成电子显示屏,一块路牌的成本也

不过是1000多块。一块普通的路牌造价接近3000元,立的是奢侈品还是指路牌?”

除了对高额造价感到吃惊外,部分市民还对在800米设置10个路牌的“奢侈”行为表示不理解。

南京市民张荣生认为:“道路交通应该装多少块路牌,应该经过科学严谨的测定,既不能少装,也不能多装,更不能随便装!”

大地损害了城市形象。为此,管理部门经过调查摸底后决定更换路牌。

“我们的工作还是非常慎重的。”奚晖解释,路牌的更换范围比较大,总量有3万多块,造价不菲。因此,管理部门进行了充分市场调研,并在借鉴先进城市经验后,严格按照国家标准制定了《南京市路牌设置导则》。刚刚安置的300多块路牌无论是高度、材料,还是科技含量,都远远超过了以前的路牌。

最让奚晖拿不准的就是路牌的价格问题,由于此前并无经验可循,不同公司开出的价格也不相同。最后,相关部门只能通过招标投标的方式确定企业。奚晖认为,

平均每块2792元的价格低于其他城市。

为了慎重起见,南京市城管部门拿出21条路的327块路牌进行试点,目的就是为了让市民和媒体能够充分讨论,以便进一步完善方案。

“当然,此事引发社会各界的强烈质疑,这表明我们的工作还有很多不细致之处。下一步我们还需要完善工作程序,应该在试点前就充分征集民意。路牌本是给市民用的,理应以民意为指导。”奚晖说。

奚晖表示,最后到底需要更换多少块路牌,采取怎样的方案,都有可能根据民意进行一定程度的调整。

## “天价路牌”有“形象工程”之嫌

应该说,对于社会各界的强烈质疑,南京市城管部门的态度还是比较好的,在充分解释了事情的来龙去脉后,表示愿意进一步听取民意,修改方案。然而,相关人士和专家表示,此事还是有“形象工程”之嫌。

据记者调查了解,由于8月份国家相关部门要到南京进行文明城市复查,所以管理部门必须赶在7月底前完成更换路牌试点工作,这在一定程度上导致为了赶工期而加速决策的可能。

相关专家认为,此事引发的议论,提醒政府部门决策时应更加慎重,更多考虑百姓的真正需求。

南京师范大学政治系教授谢世诚表示,由于不恰当的“政绩观”驱动,政府官员往往乐于花巨资建设

城市绿色、亮化、美化等各类形象工程,“锦上添花”偏多,对群众“雪中送炭”偏少,这也是为什么群众对“天价路牌”等“形象工程”不买账的原因。

谢世诚分析,随着公民意识的觉醒,群众的参政议政意识和能力都不断提高,群众对政府决策的关注已经从原来只与自身利益直接相关的行政决策,扩展到政府决策的方方面面。在这一大背景下,“政府需要进一步转变工作理念和方法,让群众参与重大公共决策的全过程”。

网民“一片云”认为,更换路牌有利于城市形象的提升,但是否需要“一刀切”,如此大面积地更换,是否需要采用如此贵的方案,这些都有待讨论。路牌有好多种制作方法,政府可以采购“价格便宜且更为时尚”的路牌。

## 相关链接 各地近年来的“形象工程”

### 安徽淮南欲耗资3亿建地标“球拍大厦”

安徽省淮南市打算在当地兴建地标性建筑——一座150米高的“乒乓球拍”形状的宾馆大厦,外配“足球”、“篮球”等4座体育馆。淮南政府领导表示,政府不用出一分钱,3亿元资金将全部通过招商引资融资解决。目前还没有一家投资商有意投资。(2011年3月23日《扬子晚报》)

### 江苏阜宁现“山寨版悉尼歌剧院”

经济欠发达的江苏阜宁被曝光耗资数百万元兴建“山寨版中国馆”引起关注后,又有游人在该县城南新区白天鹅公园内发现一座与澳大利亚“悉尼歌剧院”外形极其相似的建筑,当地人称其为山寨“悉尼歌剧院”。白天鹅公园位于阜宁城南新区黄金地段,占地面积350亩,其中湖面面积135亩,湖面为天鹅造型。紧临湖面有一座庞大的建筑,酷似澳大利亚悉尼歌剧院的造型。白天鹅公园是阜宁城南新区建设的重点项目之

一,也是该县2009年度计划实施的六类38项城建工程中的重点工程,项目总投资近5000万元。(2010年9月8日江苏新闻网)

### 山西蒲县斥资亿元建“山寨鸟巢”

省级贫困县山西省蒲县,历时两年,在县城内建起一座总投资超亿元的文化中心,主体竣工的蒲子文化宫气派豪华,被指酷似“鸟巢”。(2010年7月9日《新京报》)

### 安徽贫困县望江建奢华办公楼

安徽省安庆市望江县是个贫困县,2009年财政收入只有1.71亿元,却新建一座配备露天咖啡座、鱼趣台、音乐喷泉,占地182亩,建筑面积达43600平方米(超过8个美国白宫),项目总投资约为6300万元的办公大楼。对此,据安庆市联合调查组回应,从调查结果看,办公楼建筑面积不超标,但确实存在项目审批手续不全、操作不规范、超标装饰等问题。(2010年9月21日大众网)

## 南京市政府方面否认“天价”

“真没想到会引发这么多质疑。”8月1日下午,南京市城管局市政设施综合养护处处长奚晖向新华社记者表示,更换路牌是严格按照国家颁布的相关标准进行的,首批327块路牌的试点也进行了充分的招投标,已经最大限度地压低成本,不存在“天价”的问题,更不会有腐败。

奚晖介绍,按照南京市新颁布的地名条例,自2008年7月1日起,路牌归市政公用设施处(也就是后来的南京市城管局市政设施养护处)管理。此前,由于管理权分割在不同的单位,造成南京市路牌混乱的情况,有的路牌甚至沦为广告牌,极

### 看本地信息 只上洛阳网

- 权威身份: 中共洛阳市委宣传部主管, 洛阳日报报业集团主办, 党报优势, 新闻权威。
- 超群实力: 十三年成功运营, alexa统计全球排名1.7万, 日均IP量8万, 日均PV量120万, 全市第一, 全省前三, “洛阳社区”人气火爆, 注册会员超20万人。
- 核心优势: 共享洛阳日报报业集团全媒体采访中心新闻, 最新鲜, 最生动, 最详尽, 离您最近。
- 权威见证: 河南省十佳网站, 全国地方门户创新品牌奖, 网络理事单位。

广告咨询电话: 65233618 地址: 洛阳新区开元大道洛阳日报报业集团22楼